

INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ

Rozpočtové určení daní je konečně veřejným tématem!

Úvodní ohlédnutí 2. místopředsedkyně SMS ČR Věry Kovářové

Vážené kolegyně, vážení kolegové, na ten okamžik nikdy nezapomenu. Jako uvolněná místostarostka (půl roku ve funkci) rychle se rozvíjející obce s chybějící infrastrukturou, desítkami milionů vyvolaných investic, s povinností platit splátky půjček jsem zoufalá dorazila na celostátní sněm Svazu měst a obcí ČR (SMO ČR), který se konal v r. 2007 v Hradci Králové. Trochu jsem se rozkoukala a náhle začalo vystupovat se svými příspěvky trio starostů ve složení Bartoněk, Pijáček a Gazdík (někde za zády také s dalšími starosty ze Slovácka a okolí). Hřimali a požadovali odstranění diskriminace ve financování obcí. Jejich vystoupení vzbuzovala nečekaně prudké reakce vedení SMO ČR. Pro mne však jejich slova znamenala naději...

Na konci sněmu jsem nesměle přistoupila k panu Bartoňkovi s tím, že mám o toto téma zájem a odjela zpět do Chýně. Po týdnu se mi ozvala paní senátorka Juřenčáková, že se mám zúčastnit tiskové konference v Senátu. Tématem byla „Smlouva proti daňové diskriminaci obcí“.

Nikdy nezapomenu na to, jak můj příspěvek sledovali výše uvedení kolegové s otevřenou pusou, neb se domnívali, že obec nedaleko Prahy si přeci musí žít stejně dobře jako Praha. (Což byl vlivem problému suburbanizace, kterému čelí obce kolem metropole naprostý nesmysl). Vzápětí mě vtáhli do boje za změnu klíčového zákona o rozpočtovém určení daní (RUD) a zanedlouho jsem stála při vzniku naší organizace, Sdružení místních samospráv ČR. (Vzpomínám si na boj, který jsme s kolegy sváděli se zástupci „opozičních sil“ v obecním zastupitelstvu před vznikem SMS ČR, před komunálními volbami navrhli dokonce vystoupení obce ze SMS ČR). Dnes po třech letech společně s ostatními upínám své naděje k současné vládě a parlamentu...

Nikdy nezapomenu na období ve funkcích starostky a místopředsedkyně

SMS ČR. Bylo mi ctí a velkou inspirací se potkat s tolika starostkami a starosty, kteří s nadšením bojovali za své obce. Každém setkání vámi mě nabilo novou energii i pro práci v obci.

Nikdy nezapomenu na to, jak jsme od tehdejších politiků do omrzení poslouchali následující větu: „Nikdy se Vám nepodaří politicky prosadit změnu zákona o RUD ve prospěch malých měst a obcí.“ Po čtyřech letech došlo k posunu – RUD byl součástí programů stran v parlamentních a senátních volbách. O tomto tématu se začíná veřejně hovořit i v médiích. Z toho tedy vyplývá, že cesta bude dlouhá a trnitá, ale povede určitě k cíli. Bohužel však v rámci SMS ČR již bez mé osoby a to je mi líto, protože v momentě, kdy je naděje na změnu, já kolbiště opouštím...

Opouštím ho však s vědomím, že všichni ti, kteří zůstávají společně přesvědčí naše poslance k přijetí nového, spravedlivějšího zákona o RUD!!!

Bez této etapy by byl můj život o mnoho chudší... Přeji vám všem hodně sil, pevných nervů a radosti z dobře vykonané práce. ...A samozřejmě nový zákon...

Vaše Věra Kovářová



Věra Kovářová, 2. místopředsedkyně SMS ČR

P.S. Na závěr něco k pousmání: SMS ČR podporovalo přímou volbu starostů. Já jsem ji podporovala také, i když jsem nebyla stoprocentně přesvědčená o její správnosti. Vše ale chce svůj čas a osobní zkušenost či prožitek. V komunálních volbách v Chýni jsem získala největší počet hlasů, naše volební strana největší počet mandátů, v absolutním počtu hlasů u jednotlivých kandidátů bychom volby vyhráli i co do počtu členů zastupitelstva. Chyběl nám jeden mandát k většině. Není nad vlastní zkušenost...

Blahopřejeme všem nově zvoleným starostkám, starostům a zastupitelům členských obcí SMS ČR a těšíme se na novou spolupráci.

*Jménem předsednictva SMS ČR
zaměstnanci hlavní kanceláře*

Právo obcí na samostatnost je nedotknutelné

Reakce předsedy SMS ČR Josefa Bartoňka na nedávné úvahy nad slučováním obcí

Vážené paní starostky, vážení páni starostové,

v posledních týdnech se do rozhovorů některých starostů opětovně po několika letech vrátilo téma ohrožení existence menších obcí. Příčinou je článek internetového portálu idnes.cz ze dne 20. listopadu 2010 „*Obcím zvoní administrativní hrana. Česko se nevyhne jejich slučováním*“.

Článek je uveden konstatováním, že podle Svazu měst a obcí ČR (SMO ČR), Asociace krajů a některých starostů čeká obce jejich postupné slučování. Dále zde předseda SMO ČR Oldřich Vlasák mimo jiné říká: „*Stávající systém veřejné správy je složitý, drahý a neefektivní, do budoucna proto Českou republiku rozhodně čeká změna sídelní struktury,*“ dále předpokládá, že „*sloučit by se v budoucnu mohly obce, které k sobě mají geograficky blízko, nebo jsou již dnes propojené některými službami*“ a konkrétně již uvažuje o termínu a způsobu zavedení nového systému. Celá stať pak končí poměrně razantním vyjádřením předsedy SMO ČR: „*Efektivita řízení obcí napovídá, že číslo musí jít výrazně dolů. Například Polsko redukovalo počet obcí na 350.*“

Uvedený text nelze vyložit jinak, než že předseda Svazu měst a obcí slučování obcí navrhuje a podporuje a samotný svaz s ním počítá.

Velmi si vážíme rozhodnosti a důrazu, se kterými proti uvedeným úvahám vystoupil Spolek pro obnovu venkova ČR. Samozřejmě ani my, představitelé Sdružení místních samospráv ČR, jsme vyjádření předsedy Vlasáka nemohli nechat bez odezvy. V dopise rozeslaném výhradně našim členům jsme informovali o opětovném otevření otázky faktického rušení malých obcí. Reakce SMO ČR na naši interní korespondenci byla, dle mého názoru, zcela neadekvátní, protože ji označila jako útok na svaz. Nikdy nebylo našim cílem na svaz útočit. Naopak jsme se vždy snažili sporné otázky řešit bez vášní. Dokonce jsme se ani neozývali v případech, kdy svaz opakovaně veřejně prezentoval výsledky práce členů SMS ČR jako svoje vlastní zásluhy, nebo když nás zástupci svazu několikrát nařkli z toho, že je pro nás téma RUD pouze

zástěrkou pro naše vlastní politické cíle.

Jaké postoje bude SMO ČR dále zaujímat k otázkám slučování obcí a diskriminace menších sídel ve financování ze sdílených daní je jeho vlastní věc a své si k tomu jistě řeknou i starostové v Komoře obcí. Za SMS ČR prohlašuji, že budeme vždy rozhodně bránit právo obcí na jejich samostatnou existenci a právo občanů na vlastní samosprávu. Ze všech sil budeme i nadále také pracovat na tom, aby současné



Ing. Josef Bartoňek, předseda SMS ČR

diskriminační financování obcí bylo co nejrychleji nahrazeno systémovým a odůvodněným řešením.

Vážené paní starostky, vážení páni starostové,

Vaše podpora je pro naše sdružení hodně důležitá a velmi si jí vážíme. Protože výsledky práce naší organizace jsou závislé především na aktivitě Vás, našich členů a příznivců, prosím, abyste se podle svých možností zapojili do činnosti SMS ČR v odborných pracovních skupinách

nebo regionálních krajských radách. Zkušenosti ze starostovské praxe jsou totiž pilířem naší celostátní činnosti.

Gratuluji Vám ke zvolení do vedení obcí a měst a do Vaší náročné a odpovědné práce v následujícím funkčním období Vám přeji mnoho psychických i fyzických sil, podporu rodiny i spoluobčanů, ale především pevné zdraví.

Ing. Josef Bartoňek,
předseda SMS ČR

Informace o návrzích na slučování obcí lze nalézt pod odkazem:

http://zpravy.idnes.cz/obcim-zvoni-administrativni-hrana-cesko-se-nevyhne-jejich-slučovani-11l-/domaci.asp?c=A100923_162713_domaci_hv

Kontakty SMS ČR – aktualizace

Ing. Josef Bartoňek
předseda SMS ČR
Email: predseda@smscr.cz
Tel.: 734 607 514

Mgr. Tomáš Chmela
tajemník SMS ČR
Email: tajemnik@smscr.cz
Tel.: 724 776 797

Edita Nezvalová
organizační manažerka SMS ČR
Email: nezvalova@smscr.cz
Tel.: 604 345 806

Hlavní kancelář:
Email: info@smscr.cz
Tel.: 577 688 203

Regionální školství je prioritou SMS ČR

Předseda PS pro školství a sport SMS ČR Oldřich Vávra informuje

Škola je nejenom základem života (jak praví známý český film), ale také srdcem obce. Když je škola zdravá a fungující jsou spokojeni rodiče žáků, zřizovatel i všichni občané. Školy zajišťují výuku, vzdělávání a mimoškolní aktivity dětí. Podílí se však také na kulturním životě obce a v neposlední řadě pomáhají utvářet vztah nejmladší generace občanů k domovu – k místu, kde mnozí prožijí velkou část aktivního života.

Není toho málo, co bychom ať už jako zřizovatelé škol, či jako rodiče po škole chtěli a s čím se musí ředitelé i učitelé škol vypořádat. Jsou obce, kde je výše uvedené nedostížným snem. Školy, které čelí exodu žáků do měst, které těžce zápasí o každého žáka. Obce, kde v mezích stávajících zákonů a možností marně hledají způsob, jak by se škola opět stala centrem komunitního života a srdcem obce. Pro všechny obce bez výjimky, kde se dosud školu podařilo udržet je to vždy významná nákladová položka rozpočtu.

Hlavním cílem aktivit pracovní skupiny pro školství a sport SMS ČR je poskytnout odpovědným státním orgánům reflexi a pomoci vytvořit takové podmínky, které zřizovatelé i školám samotným umožní, aby byly skutečně zdravým srdcem obce. Členy komise jsou starostové obcí, ředitelé škol různých velikostí, odborníci na regionální školství i lidé s aktivní zkušeností v oblastech volno-časových aktivit a sportu. Daří se nám strukturovat hlavní problémy, se kterými se zřizovatelé a ředitelé základních škol potýkají a prezentovat je na příslušných místech tak, abychom pomohli prosadit tolik potřebné změny.

- O.V. -

Hlavní stanoviska PS pro školství a sport SMS ČR

- Vymezit pravidla funkčního období ředitelů škol a jejich odvolatelnost.
- Urgentní řešení změny RUD – zohlednění existence škol a školských zařízení v obcích.
- Nastavit pravidla spolufinancování tzv. neinvestičních nákladů škol ze strany obcí, jejichž žáci navštěvují školu v jiné obci. Pokud tento stupeň vzdělávání obec sama neposkytuje.
- Nově nastavit pravidla financování správních zaměstnanců.
- Zvýšení úhrady tzv. ONIV (ostatní neinvestiční náklady), respektive nalézt mechanismus jak zajistit prostou reprodukci a rozvoj vybavení škol – učebnice, pomůcky atd.
- Zachovat prostředky Operačního programu vzdělávání pro konkurenceschopnost pro projekty zásadní modernizace škol a vzdělávání (např. odborné učebny) a neumožňovat jejich distribuci do běžných provozních výdajů škol.
- Nalezení mechanismu pro podporu investičních výdajů škol, pokud toto nebude zohledněno v RUD.
- Zachovat finanční kapitolu MŠMT – podpora volno-časových organizací.
- Nalézt mechanismus podpory pro rozvoj manuální gramotnosti a zručnosti žáků.
- Změna pravidel dotačních titulů MŠMT zaměřených k podpoře sportu v oblasti investic tak, aby byly zvýhodněny projekty zaměřené na podporu sportovních aktivit ve spolupráci školy a obce.
- SMS ČR považuje za naprosto zásadní zachovat dostupnost školní docházky co nejbližší bydliště žáka.

(stanoviska redakčně kráceny)

Starostovská zkušenost je pro mě neocenitelná

Rozhovor s poslankyní Alenou Hanákovou nejen na téma regionálního školství

Jste poslankyní PS PČR a zároveň předsedkyní krajské rady SMS ČR ve Zlínském kraji. Dají se tyto aktivity reálně skloubit?

Ano. Dokonce si myslím, že práce v SMS ČR je vynikajícím předpokladem pro zodpovědný výkon mého mandátu. Cením si především úzké spolupráce se starosty malých obcí a měst v mém regionu (Zlínský kraj, pozn. red.) uvnitř SMS. Již od založení SMS, které jsem jako starostka Vizovic od počátku pozorně sledovala, jsme se chtěli zaměřit na to, aby se i ty nejobyčejnější systémové problémy malých obcí dařilo zprostředkovávat kompetentním orgánům. Nyní jsem na opačné straně barikády, avšak

se starostovskými zkušenostmi. Vynasnažím se, abych je maximálně zúročila.

Jste členkou školského výboru v poslanecké sněmovně, na co se chcete zaměřit?

Jednoznačně je to regionální školství. Ještě jako starostka Vizovic jsem řešila řadu problémů, které s provozem námi zřizovaných školských zařízení souvisely. Legislativa naléhavě potřebuje změny, i proto jsem navázala úzké kontakty s pracovní skupinou pro školství a sport SMS. Za nejdůležitější považuji nutnost zahrnutí existence školských zařízení v systému RUD.

Jaké aktivity připravujete ve Zlínském kraji coby krajská předsedkyně SMS ČR?

Přirozeně nás čeká výroční krajské setkání členů SMS. Zároveň však připravuji spolu s kolegy z hlavní kanceláře praktický „workshop“ pro začínající, ale i pokračující starosty, který se bude týkat praktických aspektů výkonu funkce. Cílem však není zasypat každého citacemi zákonných norem. Ideální cestou je kolegiální pomoc a zintenzivnění přátelské spolupráce. To je naší velkou devizou, nejen ve Zlínském kraji, ale i v naší organizaci obecně.

Děkuji za rozhovor
Tomáš Chmela

Nová etapa řešení problémů regionálního školství

Jednání s ministrem Dobešem je významným krokem kupředu

V pátek 22. 10. 2010 proběhlo pracovní setkání zástupců SMS ČR s ministrem školství Josefem Dobešem. Podklady pro jednání tvořila jak pilotní stanoviska naší organizace, tak i dílčí podněty sebrané na základě výzvy členům SMS ČR.

Oboustranné shody jsme dosáhli jednak v nutnosti vymezení pravidel funkčního období a odvolatelnosti ředitelů škol, nezbytnosti promítnout provozování škol do nové úpravy RUD, změny financování správních zaměstnanců, nebo zachování speciálního školství. Pan ministr přislíbil řešení těchto problémů při urychlené novele školského zákona.

Řada dalších otázek byla otevřena a bude vyžadovat další odbornou diskusi. Jsou to například problémy s nastavením pravidel úhrad tzv. ostatních neinvestičních nákladů, navrácení moderní formy pracovní výchovy a manuální zručnosti do škol, podpora organizací působících ve volném čase dětí a mládeže, nebo financování předškolní docházky aj.

Ministr také vysvětlil dopad nezbytných úspor do školství. Opakovaně deklaroval to, že se tyto úspory nepromítnou snížením mzdových prostředků vyučujících. Stejným výsledkem společného jednání je zahrnutí SMS ČR mezi oficiální připomínková místa MŠMT. Sdružení místních samospráv se v



Účastníci jednání s ministrem školství J. Dobešem: zleva O. Vávra, předseda PS pro školství, starosta Tupes; A. Hanáková, poslankyně PS PČR, starostka Vizovic; J. Bartoněk, předseda SMS ČR, starosta Osvětiman; J. Dobeš, ministr školství; P. Gazdík, poslanec PS PČR, starosta Suché Loze; J. Smažinka, starosta Litenčic.

současnosti vyjadřuje k aktuálním legislativním návrhům v rámci připomínkového řízení. Toto je zásadní možnost, jak naše stanoviska a priority převést do reálného života.

Ministr Josef Dobeš se na schůzce projevil jako člověk, kterému je regionální a základní školství blízké.

Má velký zájem o zachování a podporu malých škol, což patří k prioritám naší organizace.

Mgr. Oldřich Vávra
předseda pracovní skupiny pro školství a sport,
starosta obce Tupesy



Druhá vlna ničivých povodní, která zasáhla severní a jižní Čechy na počátku letošního srpna, vyvolala opět vlnu vzájemné pomoci mezi obcemi. Hlavní kancelář SMS ČR zprostředkovávala konkrétní formy pomoci do postižených míst prostřednictvím Fondu solidarity. První hasičské jednotky vyrazily do míst již několik hodin po kulminaci rozvodněných toků; další obce nabídly materiální pomoc při likvidaci následků řádění vodního živlu. Všem představitelům obcí, dobrovolným hasičům a dalším činným kolegům, kteří se ozvali a jakkoliv přispěli do Fondu solidarity SMS ČR náleží velké poděkování.

Foto ze záchranných akcí v postiženém Hřensku zaslal starosta Háje u Duchcova v Ústeckém kraji K. Drašner.

Letošním vítězem Ceny naděje pro živý venkov se letos stala malá obec Jiratice v kraji Vysočina. Ocenění spolu se šekem na 100 000 Kč předal na slavnostním ceremoniálu soutěže Vesnice roku v obci Ratměřice 1. místopředseda SMS ČR Jan Pijáček. „Je pro mě velmi pozitivní, že Cenu naděje dostává obec, ve které žije pouhých 80 obyvatel. Věřím že finanční odměna dobře poslouží při rozvoji Jiratic“, uvádí Jan Pijáček. Jak dále dodává, „dlouhodobě upozorňujeme na skutečnost, že malé obce jsou podfinancovány, místní kultura a spolkový život jsou však našťastí závislé především na aktivitě místních lidí a na pozitivním vztahu k domovu.“ Cena naděje pro živý venkov byla letos udělena podruhé v historii SMS ČR. -tch-



Starosta Jiratic J. Simandl přebírá z rukou místopředsedy SMS ČR J. Pijáčka šek pro vítěze Ceny naděje

Kontakty na SMS ČR: Adresa sídla SMS ČR je Zlín - Prštne, Nábřeží 599, 760 01, telefony: 577 688 203, 605 345 806, internet: www.smscr.cz, email: info@smscr.cz, Informační zpravodaj SMS ČR vydává přílohou „Starostovských listů“ Sdružení místních samospráv ČR se sídlem Zlín 760 01, Nábřeží 599, IČ: 75130165, www.smscr.cz, info@smscr.cz, místo vydání Zlín, dat. vydání 24. 11. 2010, č. 4/2010, ev.č. MK ČR E 17542.